

### 为千万人,吾往矣

亲爱的母亲:  
来到基层已快一年,这一年的时光看到了太多。原来世界上不是所有家庭都像我们家一样温馨美满;不是所有的孩子都有书念、有学上;不是所有的老人都拿着充足的退休金安享晚年。但我也看到,很多和我一样正值美好青春的年轻人,放弃了高额的城市薪资,来到农村、来到基层,走入了寻常百姓家中,在这里实现自己的人生价值。  
正如习总书记所说:“广阔乡村,大有作为!”在温室中成长的我来基层乡村以后,第一次感觉到原来我也可以为了他人负重前行,虽然吃了很多苦,但我也得到了成长,我真正的意识到,这是我的使命,也是我的初心。

工作一年多以来,你总说,我“变土”了。的确,在农村没有潮流的穿搭,没有高额的工资,没有休闲的假日。但这里有乡亲们热爱,有基层干部的初心和火热的梦想。这里也没有“我们自己”,只有“我们村”“我们百姓”和“我们的梦”。母亲,您说过,希望我的人生幸福就好。如今,我确定在这块土地上我是开心的、满足的、幸福的,这里有很多乡亲和您一样,把我当亲儿子、亲孙子疼爱,不忍心我吃苦受罪。

母亲,感谢您一直以来对我的理解支持和包容,我选择用自己的力量报效国家、感恩社会,我知道基层之路没有那么轻松,但是爸爸从小就说我有不认输的倔强。长大了,我还有信仰和方向,它们会支持我勇敢不回头地走下去。  
(作者:刘禧林,溆口区沅田镇社会治安和应急管理办工作人员)

### 喜看家乡巨变

远方的姐姐:  
沧海桑田,神州巨变,中国共产党经历风雨,迎来了百年华诞。党始终坚持以人民群众为基本路线,艰苦奋斗,砥砺前行,创造了一个又一个丰功伟绩。实实在在的变化就发生在我们老百姓身边,处处呈现出欣欣向荣的景象。  
我的家乡——望城区茶亭镇静慎村,我眼见的变化:柏油公路的拓宽,市内公交车的开通,入户路灯的修建,直通每户的水泥路、自来水……这些改变给居民带来了巨大的便利。  
家乡创办了一个民营企业——“冶金机械厂”,解决了200多人的就业问题。除此之外,许多产业,如农村合作社、旅游业、网上售卖、直播带货等,都给家乡带来了一定效益,大家的生活水平逐渐提高了。也有大学生选择回乡创业,为村里聚集人才,创办有机蔬菜基地、农家乐,发展养殖业等,取得了一定的成果,真正实现了“一带多”的发展道路。

除了物质层面的提高,乡亲们的精神文明建设也得到不断加强。村干部组织村民以生产队为单位,认真学习党的方针政策,村民们有了精神支柱,懂得要走文明健康之路。父老乡亲培养子女上大学,积极送子参军,为祖国建设献上自己的微薄之力。  
村上基础设施齐全,建起了幼儿园、餐馆、超市、歌厅、图书馆、球场、敬老院、合作医疗站……村民们小病上卫生站,重病往卫生院,难病上附三医院。身患重大疾病的话,合作医疗会进行适当报销,村民们会主动援助,村委会给予相应补贴,这解决了“看病就医难”。

党的领导好,党的方针政策好,相信在党和国家的领导下,乡村振兴之路会越来越广,家乡的建设会越来越越好。  
(作者:姚耀参,中国航发南方工业有限公司离退休专家协会)

## 一笺一墨传匠心

### ——市科协“潇湘家书”征文活动优秀作品摘登

今年,为庆祝中国共产党成立100周年、全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化国家新征程,激发更多人投身志愿服务这一事业,让志愿精神薪火相传,株洲市科协向全市科技志愿者发出了“潇湘家书”征集倡议,并计划于年底开展优秀家书评选,汇编成册。  
日前,就征集到的部分优秀作品,本报节选后予以刊发,以飨读者。

### 奋斗!为了你们的蓝天白云

亲爱的皓荃、皓雅宝贝:  
你们可曾知道,在我提笔写下这几行字的时候,停留了有多久。作为你们的爸爸,我还是第一次用这样的方式,让你们了解爸爸的工作。  
2010年,爸爸工作调入了创模办,从那时候开始,爸爸亲眼见证了株洲市生态环境改善的一举一动。推进产业布局调整,加快改造提升传统产业,提高传统产业的技术标准和装备水平;结合开展环保专项行动,加大淘汰落后产能工作力度;坚决关停无环保审批手续、不能稳定达标的散乱污企业;鼓励企业形成循环经济产业链条,逐步实现污染物“零排放”。在这些大力举措下,清水塘的烟自由原来的几百个,减少至现在为数不多的几个;土壤和湘江沿岸港水治理,还了株洲市的绿水青山。自此,株洲的天更蓝了,水更清了,人民的生活质量越来越高。这些,都是我们环保人的骄傲!十八大以

来,习近平生态文明思想,为推进美丽中国建设提供了方向指引、根本遵循和实践动力,我们株洲的生态文明建设也进入了快车道。尤其是近几年,随着清水塘老工业基地完成搬迁改造,株洲市区各项污染物的排放量减少了,优良天数越来越多,雾霾天气也大幅减少了,你们能够看到的蓝天白云也更多了。  
或许这些对你们来说有点过于深奥,在你们这个年纪,不一定都能体会到其中的深刻含义。但习近平总书记的“绿水青山就是金山银山”,是你们在学校经常听到的。生态环境保护不是一句空口号,这需要爸爸以及众多爸爸一样的生态环境保护工作者,以及你们这些祖国的新一代,牢记在心、结合行动来开展的。为建成一个天更蓝、水更清、山更绿的美丽中国,我们都是践行者!  
(作者:汤炼,株洲市生态环境局大气科科长)

### 我想对你说,我读懂了你的眼睛

老婆:  
自你去黄冈支援已经32天了,“大神兽”和“小猴子”都很听话,爸妈也很听你的嘱咐没有出门,家里一切安好。  
1月20日,你回家之后兴奋地宣布:“我报名参加支援武汉志愿医疗队了,可能过完年就会走。”“放心了,没那么恐怖,当年非典疫情支援我也不参加了吗?相信国家,一切都会没事的!”在你看似轻松的眼中,我读到了一份郑重的承诺。  
1月29日,跟你视频时得知,你被分配到设备稀缺的黄冈大别山区域医疗中心,穿上隔离服近似窒息。我静静听着,不忍心催你去睡,我知道你有很多的话想说,我懂你好累。你眼里,我看到了一份难言的疲惫。  
1月31日,你发来视频,眼里带着泪水。你说这一天是你这辈子第一次强烈地感到,当年选择当护士是多么正确。原来,是在黄冈大别山区域医疗中心污染区工作的时候,一个70多岁的大爷专门赶过来,脱下帽子对着正在忙碌的医疗队伍鞠躬:“谢谢你们,不远千里赶到这里来救我们的命,你们是‘菩萨’啊,黄冈有救了!”说到这里,你的眼眶又红了。透着手机屏幕,看着你布满血丝的眼角,我的内心除了担忧,还有满满的自豪。  
加油!好好保护自己!加油!我们等你凯旋归来!  
(作者:朱春博,湖南南方通用航空发动机有限公司技术质量部职工。其爱人系株洲市三三一医院神经内科护士长陈淑华)

### 写给千里之外的孙儿

紫丹孙儿:  
近好!  
你在国外工作已两年有余,我们无时无刻不在想念你。2018年8月,你和你妈妈陪同我和你奶奶游览山西太原五台山,至今古城的景象依然历历在目。回想2017年6月,你在意大利米兰理工大学求学时,利用假期陪我们欧洲六国行,国外的风景也不过如此,怎能与祖国的大好秀丽山河相比。  
去年春节,国内武汉发生新冠疫情,你知道国内防疫物资紧缺,千方百计筹措一大箱口罩寄回国,捐赠给株洲市中心医院。这也表明了你不轻情重义的爱国心。  
作为一名中共党员,在远离祖国和亲人的情况下,你不但要认真学习,同时要切实做到“不忘初心,牢记使命”。要坚持党的领导,服从组织,遵守纪律,发挥共产党员的先锋模范作用。在实际工作中,遇到不顺利就要发挥意志的作用去战胜困难,因为你是为人类,为世界制造快乐和幸福。你是在践行习总书记“一带一路”的伟大工程。在为实现人类命运共同体而工作,意义深刻,责任重大,肩负着使命,我们为你感到自豪,也感到无比的高兴。  
我们盼望你在条件和时间的许可下能回国一趟,株洲的变化日新月异,新华路至湖南工业大学的智轨通车了,我们欢迎你回国享受祖国的高科技成就,我和你奶奶身体硬朗,生活非常幸福。勿念为盼,余不多叙。  
(作者:龚飞舞,湘华机械厂退休职工)



### 湖南工业大学食堂餐饮负责人被约谈

本报讯(株洲晚报融媒体中心/成姣兰通讯员/阳芳)规范学校食堂经营管理,严守食品安全底线。9月28日,天元区市场监督管理局约谈湖南工业大学后勤处及5家学校食堂餐饮负责人。

9月25日,湖南省市场监督管理局对湖南工业大学食堂食品安全进行暗访检查时发现,该校食堂存在留样不规范、部分从业人员健康证过期、食品摆放不规范、欠缺餐具消毒柜、无三防设施等现象,暴露出湖南工业大学食堂餐饮公司食品安全意识不强、经营管理不规范等问题。约谈会要求,各食堂餐饮公司要关注食品安全,认真审视,查找经营过程中存在的问题;建立问题台账,深入查找问题的原因,及时消除食品经营中的风险隐患;强化自律意识,加强安全风险管控和内部管理,落实主体责任,抓好食品安全底线;强化食品经营可追溯意识,严格索证索票;加强内部学习,向友邻单位学习。  
会上,各食堂餐饮公司汇报了各自整改情况并表态发言,大部分问题已整改或正在整改。

接下来,天元区市场监督管理局还将进驻湖南工业大学开展现场培训,跟进问题整改,开展回头看行动。该局相关负责人表示,本次约谈将记录在案,如在回头看过程中发现相关问题,一定从严处罚。

### 芦淞区7家校外培训机构被责令停办

本报讯(株洲晚报融媒体中心/戴澧通讯员/吴育珍)贯彻落实国家“双减”政策,根据省市要求和芦淞区政府统一部署,9月27日晚,该区组织开展校外培训机构集中整治行动。

当晚6点,由教育、公安、市场监管、城管、街道、乡镇等部门组成的8个联合执法小组,分赴辖区各地开展校外培训机构集中整治行动。

相关负责人介绍,在前期全面摸排的基础上,各联合执法小组直赴培训机构现场开展检查,对培训机构的办学资质、上课时间、培训内容、收费公示、教师资质、安全管理、宣传广告等情况进行全面检查。重点查处无证办学、超纲教学、违规收费、违规广告、教师不符合资质、不按规定时间上课、安全隐患等问题。当晚共检查校外培训机构40家,下发限期整改通知书6份,责令圆梦培训中心等7家培训机构停办。对顶风作案、限期未整改的培训机构将坚决依法取缔。

据了解,芦淞区还将持续开展校外培训机构“整治规范月”行动,坚决查处校外培训机构违法违规行为,切实规范培训行为,减轻学生校外培训负担,让教育主阵地回归学校。

## 多条线路没有站亭站牌,社会车辆违规占用公交车站 攸县公交“怪象”让人犯迷糊

本报讯(株洲晚报融媒体中心/李逸峰)公交,是一个城市文明的窗口。在攸县城区,多条公交线路没有公交站亭,公交车站没有站牌,社会车辆违规停靠占用公交车站,如此怪象,让不少外地人犯了迷糊。

### 多条公交线路没有站亭站牌

9月27日,来自益阳的陈先生从攸县联星街道接官亭农贸市场出发,准备坐公交车去该县骨伤医院看望住院的岳母。他沿着文化路步行了百余米,都没有发现公交站亭。找路人多方打听,才在马路边找到了一处2路公交车站。让人意外的是,该公交车站既没有公交站亭,也没有设置公交站牌,只在马路边,有一根白线显示公交停靠站点。而且白线磨损,地上公交停靠点的字样也很不清晰,不仔细看,根本不知道这里就是一个公交车站。“没有站亭和站牌,外地人乘车太不方便了。”陈先生说。

“咱们这里的公交车站,都是这样的,一点也不奇怪。”一位攸县市民告诉记者。  
建设路、交通路、衡衡路、望云路是攸县中心城区主要道路,有1路、2路、4路、5路等多条公交线路经过。记者沿着4条道路步行发现,道路两旁,均未见到公交站亭和公交站牌。

此外,因为是中心地段,不少社会车辆随意停靠,公交车无法进站。27日下午4时30分,在交通路步步高购物广场公交车站,两台小车停靠在公交车站里,1路公交车无法进站,只能在路中间上下客。另一侧的公交车站,情况如出一辙。望云路边,商场云集,狭窄的道路两旁,停满车辆,公交车行驶缓慢。正是放学时分,东北街小学门口,不少家长领着孩子,在路中间上车。



▲攸县城区建设路步行街公交车站没有站亭,也没有站牌。 记者/李逸峰 摄

### 公交站

#### 规划设计已完成,将尽快完善站亭站牌

公交站没有站亭,也没有设置站牌,给市民尤其是外地人乘车带来诸多不便。

“我们已收到了市民反映,正在逐步完善。”攸县华昌公交有限公司安全科负责人介绍,公司在攸县城区有7条公交线路,过去,公交车站都设置有站亭和站牌,因为使用时间长达10年,超过九成出现

了破损。今年初,因为道路改造扩建,城区公交线路进行调整,该县将破损的公交站亭和站牌拆除,结合创建文明城市的需要,计划全部更新,但因资金、疫情等原因,进度有点滞后。目前,公交车站的规划设计已经完成,正在进行竞标,争取早日将公交站亭和站牌更新完善,方便市民出行。

## 路面交通指示与交通标识牌上指示不一致 司机路过这两处路口有点懵

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘平)路面车道上的交通指示与交通标识牌上的指示不一致,怎么办?9月28日,有车主反映,在市区一些十字路口,存在路面交通指示与交通标识牌上指示不一致的情况,不利于车主正确选择行车道,而且有“被”违章的风险。  
记者核实发现,在天元区滨江北路与神农大道交叉口、石峰区人民中路与白石港路交叉口,存在路面交通指示与交通标识牌上指示不一致的情况。

在滨江北路与神农大道交叉口处,滨江北路由南往北方向行车道有3条。3条车道的路面交通标识从左至右,依次为“左转”“左转加直行”“直行”箭头符号。但在路口处的交通标识牌上,3条车道的交通指示,从左至右依次为“左转”“左转”“直行”箭头符号。位于中间的行车道,交通标识不一致。

在人民中路与白石港路交叉口处,人民中路由南往北方向



▲人民中路与白石港路交叉口,路面交通指示与交通标识牌上的指示不一致。 记者/刘平 摄

车道,最左侧行车道路面标识为“左转加直行”,而交通标识牌上标识为“左转”,此外,中间车道的路面标识也与交通标识牌上的指示不一致。

“万一被抓拍未按车道行驶,该如何认定。”有车主指出,目

前两处路口还未安装电子警察,希望交警部门核实情况,对这2处路口的交通标识进行规范。

随后,记者将问题反映到了市公安局交警支队指挥中心。工作人员表示,将反映给相关科室进行核实处理。